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5
5.1 |�]#ájáT+

<ó�qÖ�sÁT bÍsÄÁXæ\ ç¿¡&�\ ¿£$T{¡ bÍsÄÁXæ\ �esÁDýË  29 MT. × 16 MT.  ¿=\Ôá\ÔÃ ÿ¿£ UË`UË ¿ÃsÁT¼qT

�]�+#�\�  uó²$+º+~.  �+<�TÅ£�>±qT

y�]¿ì  558 #á.MT. yîÕXæ\«+>·\ ÿ¿£ BsÁé

#áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ d��\+ n+<�Tu²³TýË eÚ+~.

n+<�Te\¢  y�sÁT UË̀ UË  ¿ÃsÁT¼  #áT³Ö¼

ç�|¿£�Å£�\ ¿=sÁÅ£� ¿=+Ôá U²° d��\eTTqT Å£L&�

e<�ý²\� uó²$+#�sÁT.  nsTTÔû �ý² e~ýñ

U²° d��\+ jîTT¿£Ø yî&�\TÎ ¿ÃsÁT¼ #áT³Ö¼ ÿ¹¿

$<ó�+>± eÚ+&û³³T¢ e~*Ôû <�� yî&�\TÎ m+Ôá

eÚ+&�*. eT] n~ d�]bþÔáT+<�?

U²° d��\eTT jîTT¿£Ø yî&�\TÎ  x MT,

nqT¿=�q |�³+ qT+º BsÁé#áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ d��\eTT jîTT¿£Ø bõ&�eÚ R (29 + 2x) MT.

eT]jáTT yî&�\TÎ = (16 + 2x) MT.
BsÁé#áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ d��\eTT jîTT¿£Ø yîÕXæ\«eTT =  bõ&�eÚ × yî&�\TÎ

      = (29 + 2x) (16 + 2x)
nsTTÔû � d��\eTT jîTT¿£Ø yîÕXæ\«eTT = 558 MT. n� �eÇ�&�q~

\ (29 + 2x) (16 + 2x) = 558
\ 4x2 + 90x + 464 = 558

4x2 + 90x - 94  = 0
2x2 + 45x - 47  = 0  (�sÁTyîÕ|�Úý² 2ÔÃ uó²Ð+#á>±)
2x2 + 45 x - 47 = 0 ..... (1)

eTq+ ç¿ì+~ ÔásÁ>·ÔáT\ýË ax + b = c  sÁÖ|�+ýË eÚq� ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\qT kÍ~ó+º x $\TeqT

¿£qT>=H��+.  n<û$<ó�+>± �|Õ d�MT¿£sÁD+ (1)� kÍ~ó+º x $\TeqT ¿£qT>=q>·*ÐÔû n~ ç�|¿£�Å£�\ ¿=sÁÅ£�

¹¿{²sTT+ºq U²° d��\+ jîTT¿£Ø yî&�\TÎqT �d�Tï+~.

MTsÁT �ý²+{ì d�MT¿£sÁD²\T e#ûÌ eT]¿=�� �<�V�²sÁD\qT }V¾²+#á>·\s�?

eT]jîTT¿£ �<�V�²sÁDqT |�]o*<�Ý+.

s�Dì e<�Ý ÿ¿£ #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ|�Ú ýËV�²|�Ú ¹sÅ£� >·\<�T. |�³+ýË #áÖ|¾q $<ó�+>± B� H�\T>·T eTÖ\\

qT+º  9 �d+.MT. uó�TÈ+>·\ #áÔáTsÁçkÍ\qT Ô=\Ð+º $TÐ*q uó²>·+ÔÃ ÿ¿£ eTÖÔáýñ� �|fÉ¼qT ÔájáÖsÁT#ûd¾+~.

�ý² ÔájáÖÂsÕq �|fÉ¼ jîTT¿£Ø |��Tq|�]eÖDeTT 144 |��T.�d+.MT. nsTTq yîTT<�³ rd�TÅ£�q� ýËV�²|�Ú ¹sÅ£� jîTT¿£Ø

uó�TÈ+ bõ&�eÚqT ¿£qT>=q>·\eÖ ?

esÁZ d�MT¿£sÁD²\T
(Quadratic Equations)
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#áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ|�Ú ýËV�²|�Ú ¹sÅ£� uó�TÈ+ bõ&�eÚ  x �d+.MT.

nqT¿=�q ÔájáÖsÁT#ûjáT�&�q �|fÉ¼ jîTT¿£Ø ¿=\Ôá\T

9 �d+.MT. × (x-18) �d+.MT. × (x-18) �d+.MT.

�|fÉ¼ jîTT¿£Ø |��Tq|�]eÖDeTT 144 �d+.MT

¿£qT¿£ 9 (x-18) (x-18) = 144

(x-18)2 = 16

x2 - 36x + 308 = 0 ..... (2)

nq>± �|Õ d�MT¿£sÁDeTTqT Ôá�|¾ï|�sÁ#û ‘x’ $\Tyû yîTT<�³ rd�TÅ£�q�

ýËV�²|�Ú ¹sÅ£� jîTT¿£Ø uó�TÈ+ neÚÔáT+~.

d�MT¿£sÁD+ (1) eT]jáTT (2) \ýË� LHS \qT |�]o*+#á+&�.

n$ esÁZ �V�Q|�<�TýñH� ?

ax2 + bx + c,  a ¹ 0 sÁÖ|�+ýË eÚq� �ý²+{ì esÁZ �V�Q|�<�T\qT

>·T]+º eTqeTT �+ÔáÅ£� eTT+<�T n<ó�«jáT+ýË #á]Ì+ºjáTTH��+.

(1) eT]jáTT (2) d�MT¿£sÁD²\ýË� LHS\T esÁZ �V�Q|�<�T\T ¿£qT¿£ �

d�MT¿£sÁD²\qT esÁZ d�MT¿£sÁD²\T n+{²+.

� n<ó�«jáT+ýË esÁZ d�MT¿£sÁD²\qT >·T]+º y��¿ì kÍ<ó�q\qT ¿£qT>=Hû $$<ó� |�<�ÆÔáT\qT >·T]+º

#á]ÌkÍï+.

5.2  esÁZ d�MT¿£sÁDeTT\T (QUADRATIC EQUATIONS)

a, b, c \T y�d�ïe d�+K«ýÉÕ  a ¹  0 nsTTq ax2 + bx + c = 0 qT »xµ ýË esÁZ d�MT¿£sÁDeTT n+{²eTT.

�<�V�²sÁD¿ì  2x2 + x - 300 = 0 ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁDeTT.  n<û $<ó�+>± 2x2 - 3x +  1  =  0,
4x - 3x2 + 2 = 0  eT]jáTT 1 - x2 + 300 = 0 \T Å£L&� esÁZ d�MT¿£sÁD²ýñ.

y�d�ïy��¿ì  p(x) ÿ¿£ ~Ç|�]eÖD �V�Q|�~ neÚÔáÖ  p(x) = 0  sÁÖ|�+ýË eÚq� y��q��+{ì� esÁZ

d�MT¿£sÁD²\T n+{²+.  nsTTÔû  p(x)  ýË� |�<�\qT y�� |�]eÖD²\ �<ó�sÁ+>± nesÃV�²D ç¿£eT+ýË s��dï

<��� esÁZ d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø çbÍeÖDì¿£ sÁÖ|�+ n+{²+. nq>±  ax2 + bx + c = 0, a ¹  0 qT esÁZ d�MT¿£sÁD+

jîTT¿£Ø çbÍeÖDì¿£ sÁÖ|�+ n+{²+ eT]jáTT y = p(x) = ax2 + bx + c qT esÁZ ç|�yûTjáTeTT n+{²eTT.

  ç|�jáTÜ�+#á+&�

ç¿ì+~ d�MT¿£sÁD²\T esÁZ d�MT¿£sÁD²ýË ¿±<Ã Ôî\|�+&�.

(i) x2 - 6x - 4 = 0 (ii) x3 - 6x2 + 2x - 1 = 0

(iii) 7x = 2x2  (iv) 2
2

1 2x
x

+ =  ( 0)x ¹

(v) (2x + 1) (3x + 1) = b(x - 1) (x - 2) (vi)  3y2 = 192

99

9 9

x

x

9

x - 18 x -
 18

�d+.MT.

�d+.MT.

�d+.MT.

�d+.MT.

�d
+
.M

T.

�d+.MT.

�d+.MT.

SCERT, T
ELA

NGANA



esÁZ d�MT¿£sÁD²\T 1 0 7

  Ôî\+>±D ç|�uó�TÔáÇ+ y�]#û �ºÔá |�+|¾Dì 2021`22

esÁZ d�MT¿£sÁD²\/ç|�yûTjáÖ\T �|�jîÖ>±\T #�ý² ¿£\eÚ.  y��ýË ¿=�� :

1. ç|�jîÖÐ+#á�&�q s�Â¿{Ù jîTT¿£Ø eÖsÁZeTT, mÔáTï\T ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD+/ç|�yûTjáT+#û

�sÁÇº+#á�&�TÔ�sTT.

2. �|�ç>·V�ä\ qT+º d¾>·�ýÙàqT dÓÇ¿£]+#û &�wt (>=&�T>·T\) �¿±s�\T, fÉ*kþØ|t\ýË

y�&û |�s�esÁïq n<�Ý\ �¿±s�\T, ¿£ÞøßCË&�TýË ¿£³¿±\ �¿±s�\T, K>ÃÞø ed�TïeÚ\

¿£¿�±« eÖs�Z\T esÁZ d�MT¿£sÁD²\#û �sÁÇº+#á�&�TÔ�sTT.

&�wt (>=&�T>·T) n+fñH�     |�s�esÁïq n<�ÝeTT ¿£Þø¢CË&�TýË� ¿£³¿±\T

3. ÿ¿£ ç|�¹¿�|�¿£eTT jîTT¿£Ø eÖsÁZeTT ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD+#û

d�Öº+#á�&�TÔáT+~.

4. ÿ¿£ y�V�²qeTTqÅ£� çuñÅ£�\T yûd¾q|�Ú&�T n~ �¹> <�ÖsÁeTTqT

>·Dì+#áT³ýË esÁZ d�MT¿£sÁD+ �|�jîÖ>·|�&�TÔáT+~.

�<�V�²sÁD-1. ç¿ì+~ y��¿ì d�]jáT>·T d�MT¿£sÁD²\qT s�jáTTeTT/

¿£qT>=qTeTT.

i. l<ó�sY eT]jáTT s�Cñ+<�sY �<�Ý] e<�Ý ¿£\d¾ 45 >Ã°\T ¿£\eÚ.  nsTTÔû �<�ÝsÁÖ #î]  5 >Ã°\qT

bþ>=³T¼Å£�H��sÁT.  �<�Ý] e<�Ý $TÐ*q >Ã°\ d�+K«\ jîTT¿£Ø \�ÝeTT  124 nsTTq �<�Ý] e<�Ý

yîTT<�³ eÚq� >Ã°\ d�+K«qT ¿£qT>=qT³Å£� ned�sÁeTjûT« d�MT¿£sÁDeTTqT ¿£qT>=qTeTT/s�jáTTeTT.

kÍ<ó�q : l<ó�sY  e<�Ý >·\ >Ã°\ d�+K« »xµ nqT¿=�q

s�Cñ+<�sY e<�Ý >·\ >Ã°\ d�+K« = 45 – x (m+<�TÅ£�?).
5 >Ã°\qT bõ>=³T¼Å£�q� ÔásÁTy�Ôá l<ó�sY e<�Ý eÚ+&û >Ã°\ d�+K« = x – 5
n<û$<ó�+>± s�Cñ+<�sY e<�Ý eÚ+&û >Ã°\ d�+K« = (45 – x) – 5

= 40 – x

uó�Ö$T
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\$TÐ*q >Ã°\ d�+K«\ \�Ý+ = (x – 5) (40 – x)
= 40x – x2 – 200 + 5x
= – x2 + 45x – 200

nq>±   – x2 + 45x – 200 = 124 (<�Ô�ï+XøeTT)
\ – x2 + 45x – 324 = 0
\    x2 – 45x + 324 = 0 (�sÁTyîÕ|�Úý² »`1µ #û >·TDì+#á>±)
nq>± x2 – 45x + 324 = 0  d�MT¿£sÁDeTTqÅ£� Ôá�|¾ï |�sÁ#û  ‘x’ $\TejûT l<ó�sY e<�Ý yîTT<�³ eÚq�

>Ã°\ d�+K«qT �d�Tï+~.

\  x2 – 45x + 324 = 0  ¿±e\d¾q >·DìÔá d�MT¿£sÁD+ neÚÔáT+~.

ii. ÿ¿£ \+�¿ÃD çÜuó�TÈeTT jîTT¿£Ø ¿£sÁ�eTT 25 �d+.MT.  $TÐ*q Âs+&�T uó�TC²\ bõ&�eÚ\ uñ<ó�eTT

5 �d+.MT. n� �eÇ�&�+~.  nsTTq $TÐ*q Âs+&�T uó�TC²\ bõ&�eÚ\qT ¿£qT>=qT³Å£� ned�sÁeTjûT«

d�MT¿£sÁDeTTqT s�jáTTeTT.

kÍ<ó�q :

ºq� uó�TÈeTT jîTT¿£Ø bõ&�eÚqT x �d+.MT. nqT¿=�q

�|<�Ý uó�TÈ+ bõ&�eÚ = (x + 5) �d+.MT.

�eÇ�&�q ¿£sÁ�eTT jîTT¿£Ø bõ&�eÚ = 25 �d+.MT.

\+�¿ÃD çÜuó�TÈeTTýË

(uó�TÈeTT)2 + (uó�TÈeTT)2 = (¿£sÁ�eTT)2

n� eTqÅ£� Ôî\Td�T.

¿£qT¿£ x2 + (x + 5)2 = (25)2

x2 + x2 + 10x + 25 = 625

2x2 + 10x - 600 = 0

x2 + 5x  - 300 = 0

�|Õ d�MT¿£sÁD+qT kÍ~ó+#áT³ <�Çs� bõ+<û x $\Te �<ó�sÁ+>± \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ýË� $TÐ*q Âs+&�T

uó�TC²\ bõ&�eÚ\qT >·Dì+#áe#áTÌ.

�<�V�²sÁD-2. ç¿ì+~$ esÁZd�MT¿£sÁD²ýñyîÖ |�]o*+#á+&�.

i. (x – 2)2 + 1 = 2x – 3 ii. x(x + 1) + 8 = (x + 2) (x – 2)

iii. x (2x + 3) = x2 + 1 iv. (x + 2)3 = x3 – 4

kÍ<ó�q : i. LHS = (x – 2)2 + 1 = x2 – 4x + 4 + 1 = x2 – 4x + 5

nq>± (x – 2)2 + 1 = 2x – 3 �

x2 – 4x + 5 = 2x – 3 >± s�jáT#áTÌ.
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Þ x2 – 6x + 8 = 0

�~  ax2 + bx + c = 0

sÁÖ|�+ýË eÚ+~ ¿£qT¿£ �~ ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD+.

ii. �#áÌ³ LHS = x(x + 1) + 8 = x2 + x + 8

eT]jáTT RHS = (x + 2)(x – 2) = x2 – 4

\  x2 + x + 8 = x2 – 4

x2 + x + 8 -  x2 + 4 = 0

\ x + 12 = 0

�~  ax2 + bx + c = 0, a ¹ 0 sÁÖ|�+ýË ýñ<�T ¿£qT¿£ �~ esÁZ d�MT¿£sÁD+ ¿±<�T.

iii. �#áÌ³  LHS = x (2x + 3) = 2x2 + 3x

nq>±  x (2x + 3) = x2 + 1 qT

2x2 + 3x = x2 + 1 n� s�jáTe#áTÌ.

nq>±  x2 + 3x – 1 = 0

�~ ax2 + bx + c = 0 sÁÖ|�+ýË eÚ+~

¿£qT¿£ �~ ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD+.

iv. �#áÌ³, LHS = (x + 2)3 = (x + 2)2 (x + 2)

= (x2 + 4x + 4) (x + 2)

= x3 + 2x2 + 4x2 + 8x + 4x + 8

= x3 + 6x2 + 12x + 8

¿£qT¿£, (x + 2)3 = x3 – 4 qT

x3 + 6x2 + 12x + 8 = x3 – 4 >± s�jáTe#áTÌ.

Þ 6x2 + 12x + 12 = 0         ýñ<�    x2 + 2x + 2 = 0

�~ ax2 + bx + c = 0 sÁÖ|�+ýË eÚ+~ ¿£qT¿£ �~ ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD+.

d�Ö#áq: �|Õ �<�V�²sÁD (ii)ýË �ºÌq d�MT¿£sÁD+ esÁZ d�MT¿£sÁD+ ý²>± ¿£q|�&�TÔáT+~.  ¿±ú �~ esÁZ

d�MT¿£sÁD+ ¿±<�T.  n<û $<ó�+>± �<�V�²sÁD (iv)ýË �ºÌq d�MT¿£sÁD+ |��Tq d�MT¿£sÁD+ ý²>± ¿£q|�&�TÔáT+~

¿±ú �~ esÁZ d�MT¿£sÁDyûT.

�|Õ �<�V�²sÁD\ qT+º �ºÌq d�MT¿£sÁD+ esÁZ d�MT¿£sÁD+ neÚqT ¿±<Ã �sÁ�sTT+#áT³Å£� eTT+<�T <���

d�Ö¿¡��¿£]+#á&�+ eT+º<�� eTq+ >·T]ï+#á>·\+.
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   nuó²«d�eTT -  5.1

1. ç¿ì+~ d�MT¿£D²\T esÁZ d�MT¿£sÁD²\T neÚHÃ, ¿±<Ã �sÁ�sTT+#á+&�.

i. (x + 1)2 = 2(x – 3) ii. x2 – 2x = (–2) (3 – x)

iii. (x – 2)(x + 1) = (x – 1)(x + 3) iv. (x – 3)(2x +1) = x(x + 5)

v. (2x – 1)(x – 3) = (x + 5)(x – 1) vi. x2 + 3x + 1 = (x – 2)2

vii. (x + 2)3 = 2x (x2 – 1) viii. x3 – 4x2 – x + 1 = (x – 2)3

2. ç¿ì+~ y��¿ì d�]jáT>·T esÁZ d�MT¿£sÁD²\qT ¿£qT>=qTeTT.

i. ÿ¿£ BsÁé#áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ d��\eTT jîTT¿£Ø yîÕXæ\«eTT 528 #á.MT. B� bõ&�eÚ, yî&�\TÎjîTT¿£Ø Âs{ì¼+|�Ú

¿£+fñ ÿ¿£ MT³sÁT mÅ£�Øe.  nsTTq <�� bõ&�eÚ, yî&�\TÎ\qT ¿£qT>=qT³Å£� ned�sÁyîT®q esÁZ

d�MT¿£sÁDeTTqT Å£qT>=qTeTT.

ii. Âs+&�T esÁTd� <ó�q |�PsÁ� d�+K«\ \�ÝeTT 306.  nsTTq � d�+K«\qT ¿£qT>=qT³Å£� ned�sÁeTjûT«

esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT ¿£qT>=qTeTT/s�jáTTeTT.

iii. sÃV�²H� Ôá*¢, sÃV�²H� ¿£+fñ  26 d�+öö\T �|<�Ý~.  3 d�+öö\T ÔásÁTy�Ôá y�]<�Ý] ejáTd�Tà\ \�Ý+ 360.
nsTTq sÃV�²H� jîTT¿£Ø ç|�d�TïÔá ejáTd�TàqT ¿£qT>=qT³Å£� ned�sÁeTjûT« esÁZd�MT¿£sÁDeTTqT s�jáTTeTT.

iv. 480 ¿ì.MT. <�ÖsÁeTTqT ÿ¿£ ÂsÕ\T @¿£¯Ü yû>·eTTÔÃ ç|�jáÖDìd�Tï+~.  ÿ¿£yûÞø �<û ÂsÕ\T �|�Î{ì yû>·+

¿£+fñ  8 ¿ì.MT ÔáÅ£�Øe yû>·eTTÔÃ ç|�jáÖDì�dï >·eT«+ #ûsÁT³Å£� |�fñ¼ ¿±\+ 3 >·+öö\T �|sÁT>·TÔáT+~.

nsTTq ÂsÕ\T yû>·eTTqT ¿£qT>=qT³Å£� ¿±e\d¾q esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT ¿£qT>=qTeTT.

5.3  ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜq esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT kÍ~ó+#áT³

�ÈJ$Ôá+ýË È]¹> m<�TsÁjûT« ¿=�� d�+|��T³q\qT / d�eTd�«\qT >·DìÔá|�sÁ+>± Ôî*jáT� #ásÁs�¥ ‘x’ qT

�|�jîÖÐ+º esÁZ d�MT¿£sÁD²\ sÁÖ|�+ýË mý² Ôî*jáTCñjáTe#ÃÌ  eTq HûsÁTÌÅ£�H��+.  �|�Ú&�T x $\TeqT

@$<ó�+>± ¿£qT>=+{²yîÖ |�]o*<�Ý+.  2x2 –  3x + 1 = 0 esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT rd�TÅ£�+<�+.  B�ýË

x �<�T\T »1µ ç|�Ü¹¿�|¾+ºq (2 × 12) – (3 × 1) + 1 = 0 = RHS.  x = 1 ¿ì d�MT¿£sÁD+ d�+Ôá�|¾ï #î+~q~

¿£qT¿£   x = 1 qT  2x2 – 3x + 1 = 0 Å£� eTÖ\eTT ýñ<� kÍ<ó�q n+{²+.

kÍ<ó�sÁD+>±  ax2 + bx + c = 0Ñ a ¹  0 Å£� aa2 + b a + c = 0  nsTTq a qT esÁZ d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø

eTÖ\eTT n+{²+.  eT]jáTT x = a  esÁZ d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø kÍ<ó�q n� Å£L&� n+{²+.  ýñ<� »aµ esÁZ

d�MT¿£sÁDeTTqT Ôá�|¾ï |�sÁTd�Tï+~ n+{²+.

eTq+ 9e ÔásÁ>·ÜýË eT<ó�« |�<�eTTqT Âs+&�+{ì>± $&�>=³T¼³ <�Çs� ÿ¿£ esÁZ �V�Q|�~ jîTT¿£Ø ¿±sÁD²+¿±\qT

mý² ¿£qT>=qe#ÃÌ HûsÁTÌÅ£�H��eTT.  �<û |�<�ÝÜ� �|�jîÖÐ+º ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁDeTT jîTT¿£Ø eTÖý²\qT mý²

¿£qT>=qe#ÃÌ #áÖ<�Ý+.
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�<�V�²sÁD-3. ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜq  2x2 – 5x + 3 = 0 jîTT¿£Ø eTÖý²\qT ¿£qT>=qTeTT.

kÍ<ó�q : yîTT<�³>± eT<ó�«|�<�eTTqT Âs+&�+{ì>± $&�>=³T¼<�+.

n+fñ  2x2 – 5x + 3 ýË eT<ó�«|�<�eTTqT $&�>=³T¼³Å£�  p + q = b = –5 eT]jáTT p × q = a × c =

2 × 3 = 6 njûT« $<ó�+>± p, q nHû Âs+&�T d�+K«\qT ¿£qT>=H�*.

B� ¿=sÁÅ£� 6 jîTT¿£Ø ¿±sÁD²+¿±\ ÈÔá\ C²_Ô�qT ÔájáÖsÁT#û<�Ý+.  n$  (1, 6), (–1, –6); (2, 3);

(–2, –3).  � C²_Ô�ýË  (–2, –3)Ñ nHû ÈÔá p + q = –5  eT]jáTT  p × q = 6 \qT Ôá�|¾ï |�sÁTd�Tï+<��

>·T]ï+#á>·\+.  ¿£qT¿£ eT<ó�«|�<�eTT ‘–5x’ qT  ‘–2x – 3x’ >± s�jáTe#áTÌ.

2x2 – 5x + 3 = 2x2 – 2x – 3x + 3

= 2x (x – 1) –3(x – 1) = (2x – 3)(x – 1)

nq>± 2x2 – 5x + 3 = 0 qT (2x – 3)(x – 1) = 0 >± s�jáTe#áTÌ.

nq>± 2x – 3 = 0 ýñ<� x – 1 = 0.

Þ  x = 
3
2  ýñ<� x = 1 \T �ºÌq esÁZd�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø kÍ<ó�q\T

ýñ<� 1 ýñ<� 
3
2  \T 2x2 – 5x + 3 = 0 jîTT¿£Ø eTÖý²\T.

   �$ #ûjáT+&�

¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜ <�Çs� ç¿ì+~ esÁZd�MT¿£sÁD²\qT kÍ~ó+#áTeTT.

  (i) x2 + 5x + 6 = 0 (ii) x2 - 5x + 6= 0

(iii) x2 + 5x - 6 = 0 (iv) x2 - 5x – 6= 0

  ç|�jáTÜ�+#á+&�

1  eT]jáTT 
3
2  \T 2x2 – 5x + 3 = 0 jîTT¿£Ø eTÖý²\eÚÔ�jûTyîÖ d�]#áÖ&�+&�.

�#áÌ³ 2x2 – 5x + 3  qT Âs+&�T ¹sFjáT ¿±sÁD²+¿±\ \�Ý+>± s�d¾ ç|�r ¹sFjáT ¿±sÁD²+¿±�� d�TH��Å£�

d�eÖq+ #ûjáT³+ <�Çs� 2x2 – 5x + 3 = 0 jîTT¿£Ø eTÖý²\qT ¿£qT>=H��eT� >·eT�+#á+&�.
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�<�V�²sÁD`4 :  x–
1

3x  = 
1
6  (x ¹ 0) esÁZ d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø eTÖý²\qT ¿£qT>=qTeTT.

kÍ<ó�q : �ºÌq d�MT¿£sÁD+ :  x-
1

3x  = 
1
6  Þ 6x2 - x - 2 = 0

6x2 – x – 2 = 6x2 + 3x – 4x – 2
   = 3x (2x + 1) – 2 (2x + 1)

         = (3x – 2)(2x + 1)
nq>±  (3x – 2)(2x + 1) = 0 njûT« $<ó�+>± eÚq�  x $\Teýñ 6x2 – x – 2 = 0 jîTT¿£Ø

eTÖý²\eÚÔ�sTT.

\  3x – 2 = 0 ýñ<� 2x + 1 = 0,

Þ  x = 
2
3   ýñ<�  x = 

1
2

-

\  6x2 – x – 2 = 0  jîTT¿£Ø eTÖý²\T  
2
3  eT]jáTT

1
2

- .

6x2 – x – 2 = 0 ýË   x =
2
3  eT]jáTT x =

1
2

-  \qT ç|�Ü¹¿�|¾+º d�Ö¿¡��¿£]+#áT³ <�Çs� n$

d�MT¿£sÁDeTTqÅ£� eTÖý²\T neÚÔ�jîÖ ýñyÃ d�]#áÖ&�>·\eTT.

�<�V�²sÁD-5. o]ü¿£ 5.1 ýË #á]Ì+ºq d�eTd�«ýË� ç�|¿£�Å£�\ ¿=sÁÅ£� e~*q U²° d��\+ jîTT¿£Ø yî&�\TÎqT

¿£qT>=qTeTT.

kÍ<ó�q : 5.1 o]ü¿£ýË #á]Ì+ºq d�eTd�«ýË� ç�|¿£�Å£�\ ¿=sÁÅ£� e~*q U²° d��\eTT jîTT¿£Ø yî&�\TÎ  x  MT nqT¿=�q

n~  2x2 + 45x - 47 = 0 qT Ôá�|¾ï|�]#û ÿ¿£ $\Te. ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜ� � d�MT¿£sÁD+qÅ£� nqTe]ï+|�#ûd¾q

2x2 - 2x + 47x - 47 = 0

2x (x - 1) + 47 (x - 1) = 0

i.e., (x - 1)  (2x + 47) = 0

nq>± x = 1 eT]jáTT x = 
47
2

-
 \T 2x2 - 2x + 47x - 47 = 0 jîTT¿£Ø eTÖý²\T. nsTTÔû x nHû~

ç�|¿£�Å£�\ ¿=sÁÅ£� e~*q U²° d��\eTT jîTT¿£Ø yî&�\TÎ ¿£qT¿£ B� $\Te �TTD²Ôá�¿£+ ¿±C²\<�T.

U²° d��\+ jîTT¿£Ø yî&�\TÎ R x = 1 MT.

¿±eÚq, �~ ç�|¿£�Å£�\Å£� d�]bþ<�T.

    nuó²«d�eTT- 5.2

1. ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜq ç¿ì+~ esÁZ d�MT¿£sÁD²\ eTÖý²\qT ¿£qT>=qTeTT.

i. x2 – 3x – 10 = 0 ii. 2x2 + x – 6 = 0 iii. 22 7 5 2 0+ + =x x

iv. 2 12 0
8

- + =x x v. 100x2 – 20x + 1 = 0 vi. x(x + 4) = 12

vii. 3x2 – 5x + 2 = 0 viii. 3 2- =x
x

ix. 3(x – 4)2  – 5(x  – 4) = 12
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2. Âs+&�T d�+K«\ yîTTÔáï+ 27 eT]jáTT y�{ì \�ÆeTT 182 nsTTÔû � d�+K«\qT ¿£qT>=qTeTT.

3. Âs+&�T esÁTd� <ó�q |�PsÁ� d�+K«\ es�Z\ yîTTÔáïeTT  613 nsTTq � d�+K«\qT ¿£qT>=qTeTT.

4. ÿ¿£ \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ jîTT¿£Ø mÔáTï <�� uó�Ö$T ¿£+fñ 7 �d+.MT. ÔáÅ£�Øe.  ¿£sÁ�eTT bõ&�eÚ 13 �d+.MT

nsTTq $TÐ*q Âs+&�T uó�TC²\qT ¿£qT>=qTeTT.

5. ÿ¿£ Å£�{¡sÁ |�]çXøeTýË ç|�ÜsÃE ÿ¿£ �jáT$TÔá d�+K«ýË ed�TïeÚ\qT ÔájáÖsÁT #ûkÍïsÁT.  ÿ¿£ sÃEÑ

ÔájáÖÂsÕq ÿ¿=Ø¿£Ø ed�TïeÚ K¯<�T (sÁÖbÍsTT\ýË) �sÃE ÔájáÖÂsÕq ed�TïeÚ\ d�+K«Å£� Âs{ì¼+|�Ú ¿£+fñ       3

mÅ£�Øe.  � sÃE ÔájáÖÂsÕq yîTTÔáï+ ed�TïeÚ\ K¯<�T  ` 90 nsTTq � sÃE ÔájáÖÂsÕq yîTTÔáï+ ed�TïeÚ\

d�+K« eT]jáTT ÿ¿=Ø¿£Ø ed�TïeÚ K¯<�TqT ¿£qT>=qTeTT.

6. ÿ¿£ BsÁé #áÔáTsÁçd�eTT jîTT¿£Ø #áT³T¼¿=\Ôá 28 MT eT]jáTT <�� yîÕXæ\«+ 40 #á.MT. nsTTq BsÁé#áÔáTsÁçd�eTT

jîTT¿£Ø ¿=\Ôá\qT ¿£qT>=qTeTT.

7. ÿ¿£ çÜuó�TÈeTT jîTT¿£Ø uó�Ö$T, <�� mÔáTï ¿£+fñ  4 �d+.MT.mÅ£�Øe.  � çÜuó�TÈ yîÕXæ\«+ 48 #á.�d+.MT.

nsTTq <�� uó�Ö$T�, mÔáTïqT ¿£qT>=qTeTT.

8. Âs+&�T ÂsÕÞø�¢ ÿ¿£ �d¼w�H� qT+º ÿ¹¿ d�eTjáT+ýË ÿ¿£{ì |�&�eTsÁÅ£� eT]ÿ¿£{ì �ÔáïsÁ+ yîÕ|�ÚÅ£� �jáT\T<ûsÁTqT.

yîTT<�{ì ÂsÕ\T, Âs+&�e ÂsÕ\T ¿£+fñ  5 ¿ì.MT./>·+³  mÅ£�Øe yû>·+ÔÃ ç|�jáÖDìd�Tï+~.  n$ �jáT\T<û]q

Âs+&�T >·+³\ ÔásÁTy�Ôá ÿ¿£<��¿=¿£{ì  50 ¿ì.MT. <�ÖsÁ+ýË eÚq� ÿ¿=Ø¿£Ø ÂsÕ\T d�>·³T yû>·+ m+Ôá?

9. 60 eT+~ $<�«sÁT�\T >·\ ÔásÁ>·ÜýË ç|�Ü nu²ÒsTT, neÖ�sTT\ d�+K«Å£� d�eÖqyîT®q kõeTT�qT, ç|�Ü

neÖ�sTT, nu²ÒsTT\ d�+K«Å£� d�eÖqyîT®q kõeTT�qT #á+<�>± �#�ÌsÁT.  yîTTÔáï+ ed�ÖýÉÕq kõeTT�

` 1600 nsTTq ÔásÁ>·ÜýË m+Ôá eT+~ nu²ÒsTT\T >·\sÁT?

10. >·+³Å£� 3 ¿ì.MT yû>·+ÔÃ ç|�jáÖDìd�Tïq� ÿ¿£ q~ýË ÿ¿£ yîÖ{²sÁT uË³T 24¿ì.MT. <�ÖsÁeTTqT ç|�jáÖDì+º

Ü]Ð �jáT\T<û]q kÍ�H��¿ì s�e&��¿ì |�{ì¼q ¿±\+  6 >·+³ýÉÕq uË³T d¾�sÁyû>·+ýË ç|�jáÖDì+ºq<��

uó²$+º <�� yû>·eTTqT ¿£qT>=qTeTT.

5.4  esÁZeTTqT |�P]ï #ûjáTT³ <�Çs� esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT kÍ~ó+#áT³

�+ÔáÅ£�eTT+<�T eTqeTT ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜq mý² kÍ~ó+#áe#ÃÌ Ôî\Td�TÅ£�H��eTT.

nsTTÔû � |�<�ÆÜ� �|�jîÖÐ+º n�� d�MT¿£sÁD²\qT kÍ~ó+#á>·\eÖ ?    x2 + 4x - 4 = 0 qT ¿±sÁD²+¿£

|�<�ÆÜ� kÍ~ó+#áT³Å£� ç|�jáTÜ�<�Ý+.  �ºÌq esÁZd�MT¿£sÁDeTT x2 +  4x - 4 = 0 qT ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÝÜq

kÍ~ó+#áeýÉqq� yîTT<�³ eTqeTT

p + q = 4 Ñ  p × q = -4 njûT« $<ó�+>± p, q $\Te\qT ¿£q>=qeýÉqT.  � d�MT¿£sÁD²\qT d�+Ôá�|¾ï

|�sÁ#áT d�+K«\T ýñeÚ. ¿±eÚq �~ kÍ<ó�«+ ¿±<�T.

¿£qT¿£  x2 + 4x - 4 = 0 qT ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜ� kÍ~ó+#áýñeTT.  n+<�Te\¢ eTqeTT �+¿=¿£ yû¹s |�<�ÆÜ�

|�]o*+#áe\d¾ eÚq�~.
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ç¿ì+~ �<�V�²sÁDqT |�]o*<�Ý+.

Âs+&�T d�+eÔáàs�\ ç¿ìÔá+ d�TúÔá ejáTd�Tà, eT]jáTT 4d�+öö\ nq+ÔásÁeTT �yîT ejáTd�Tà\ \�Ý+, �yîT

ç|�d�TïÔá ejáTd�TàÅ£� Âs{ì¼+|�Ú ¿£+fñ »1µ mÅ£�Øe nsTTq �yîT ç|�d�TïÔá ejáTd�Tà m+Ôá?

B�¿ì Èy��TqT ¿£qT>=qT³Å£� �yîT ç|�d�TïÔá ejáTd�TàqT  »xµ d�+öö\T nqTÅ£�+<�+.  nsTTq Âs+&�T d�+öö\

ç¿ìÔá+ �yîT ejáTd�Tà R  (x - 2) d�+öö\T eT]jáTT  4d�+öö\ nq+ÔásÁ+ �yîT ejáTd�Tà  = (x + 4) d�+öö\T.

<�Ô�ï+XøeTT ç|�¿±sÁeTT  (x – 2)(x + 4) = 2x + 1

Þ    x2 + 2x – 8 = 2x + 1

\           x2 – 9 = 0

nq>±   x2 – 9 = 0 qT Ôá�|¾ï|�sÁ#û x $\Tyû d�TúÔá jîTT¿£Ø ç|�d�TïÔá ejáTd�TàqT �d�Tï+~.  � d�MT¿£sÁD+qT

x2 = 9 >± s�jáTe#áTÌ.  �sÁTyîÕ|�Úý² esÁZeTÖ\eTT\qT rd�T¿Ãe&�+ <�Çs�  x = 3 ýñ<�  x = – 3 \qT

bõ+<�e#áTÌ.  nsTTÔû ejáTd�Tà <ó�H�Ôá�¿£+ ¿£qT¿£ x = 3 qT eÖçÔáyûT |�]>·DýË�¿ì rd�TÅ£�+{²+.

nq>± d�TúÔá ejáTd�Tà 3 d�+öö\T

�|�Ú&�T  (x + 2)2 – 9 = 0  nHû eTs=¿£ esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT |�]o*<�Ý+.

           (x + 2)2 – 9 = 0 Þ   (x + 2)2 = 9.

\ x + 2 = 3 ýñ<� x + 2 = – 3.

\ x = 1 ýñ<� x = –5
nq>±  (x + 2)2 – 9 = 0 jîTT¿£Ø eTÖý²\T 1 eT]jáTT – 5.

�|Õ Âs+&�T �<�V�²sÁD\ýË� x ¿£*Ðq |�<�\ >·T+|�Ú KºÌÔá es�Z\ sÁÖ|�+ýË eÚH��sTT.  ¿±eÚq

�sÁTyîÕ|�Úý² esÁZ eTÖý²\qT rd�T¿Ãe&�+ <�Çs� d�T\uó�+>± y��� kÍ~ó+#�+.  nsTTÔû �<û |�<�ÆÜq x2 + 4x
– 4 = 0 qT kÍ~ó+#á>·\eÖ?  �+¿± � d�MT¿£sÁDeTTqT ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜ� Å£L&� kÍ~ó+#áýñeTT.  ¿£qT¿£ B��

ÿ¿£ KºÌÔá esÁZsÁÖ|�+ýË¿ì eÖ]Ì kÍ~<�Ý+.  � |�<�ÝÜHû esÁZ+qT |�P]ï #ûjáTT³ <�Çs� esÁZd�MT¿£sÁDeTTqT

kÍ~ó+#á&�+>± |¾\TkÍï+.  d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø m&�eT uó²>·eTT ÿ¿£ d�+|�PsÁ� esÁZeTT njûT«$<ó�+>± eÖsÁTÌ³jûT

� |�<�ÆÜýË� yîTÞø�Å£�e/�bÍjáTeTT.

� |�<�ÆÜ � ç¿ì+~ $<ó�+>± �+³T+~.

x2 + 4x – 4  = 0

Þ x2 + 4x = 4
x2 + 2. x . 2  = 4

�|�Ú&�T d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø m&�eTuó²>·eTT  a2 + 2ab sÁÖ|�+ýË eÚ+~.  B�¿ì   b2
 qT ¿£*|¾Ôû n~

a2 +  2ab + b2 nsTT ÿ¿£ d�+|�PsÁ� / KºÌÔá esÁZeTT neÚÔáT+~.  ¿£qT¿£ d�MT¿£sÁD+qÅ£� �sÁTyîÕ|�Úý²

b2 = 22 = 4 qT ¿£\T|�>±

x2 + 2.x.2 + 22 = 4 + 4

Þ (x + 2)2 = 8 Þ x + 2 = 8±

Þ x =  –2 2 2±
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�|�Ú&�T �+¿=¿£ esÁZd�MT¿£sÁDeTT 3x2 – 5x + 2 = 0qT rd�TÅ£�+<�+.  B�ýË  x2 >·TD¿£eTT »1µ ¿±<�T. x2

>·TD¿£eTT »1µ >± bõ+<�T³Å£� d�MT¿£sÁD+ yîTTÔ�ï�� �sÁTyîÕ|�Úý² »3µ #û uó²Ð<�Ý+.

\ 2 5 2 0
3 3

- + =x x

Þ
2 5 2

3 3
-

- =x x

Þ
2 5 22. .

6 3
-

- =x x

Þ
2 2

2 5 5 2 52. .
6 6 3 6

-æ ö æ ö- + = +ç ÷ ç ÷
è ø è ø

x x (�sÁTyîÕ|�Úý² 

25
6

æ ö
ç ÷
è ø

qT ¿£\T|�>± )

25 2 25
6 3 36

-æ ö- = +ç ÷
è ø

x

( ) ( )2 12 2 25 15  = 
6 36

x
´ - + ´æ ö-ç ÷è ø

25 24 25 = 
6 36

x - +æ ö-ç ÷è ø

25 1
6 36

æ ö- =ç ÷
è ø

x

5 1
6 6

- = ±x (�sÁTyîÕ|�Úý² esÁZeTÖ\eTTqT rd�T¿=q>±)

nq>±, 
5 1
6 6

= +x   ýñ<�   
5 1
6 6

= -x

\   x = 1 ýñ<� x = 
4
6

Þ x = 1 ýñ<� x =  
2
3

\  �ºÌq d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø eTÖý²\T R 1 eT]jáTT  
2
3 .

�|Õ �<�V�²sÁD qT+º � |�<�ÆÜ¿ì ned�sÁeTjûT« nýÙ>±]<̧�y�TqT ç¿ì+~ $<ó�+>± sÁÖbõ+~+#áT¿Ãe#áTÌ.

�ýÙ>±]<̧�y�T :  �ºÌq esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT ax2 + bx + c = 0 nqT¿=qTeTT.

kþbÍq+-1 : d�MT¿£sÁDeTTqT �sÁTyîÕ|�Úý² ‘a’ #û uó²Ð+#áTeTT.
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kþbÍq+-2 :  d¾�sÁ|�<�eTT c
a  qT Å£�&�yîÕ|�ÚqÅ£� rd�T¿=�sÁeTT�.

kþbÍq+-3 :  m&�eT uó²>·eTT ÿ¿£ d�+|�PsÁ�/ KºÌÔá esÁZeTeÚ³Å£� d�MT¿£sÁDeTTqÅ£� �sÁTyîÕ|�Úý²  
21

2
é ùæ ö

ç ÷ê úè øë û

b
a   qT

Å£L&�TeTT.

kþbÍq+-4 : m&�eT uó²>±�� esÁZ+>± s�d¾ Å£�&�uó²>±�� d�Ö¿¡��¿£]+#áTeTT.

kþbÍq+-5 : kÍ~ó+#áTeTT.

�<�V�²sÁD-6.esÁZeTTqT |�P]ï #ûjáTT³ <�Çs� esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT kÍ~ó+#û |�<�ÆÜ <�Çs� 5x2 – 6x – 2 = 0
qT kÍ~ó+#áTeTT.

kÍ<ó�q : �eÇ�&�q d�MT¿£sÁDeTT : 5x2 – 6x – 2 = 0

�|Õ nýÙ>±]<̧�y�T �<ó�sÁ+>± B�� kÍ~<�Ý+.

kþbÍq+-1 : 2 6 2 0
5 5

- - =x x  (�sÁTyîÕ|�Úý² 5#û uó²Ð+#á>±)

kþbÍq+-2 : 2 6 2
5 5

- =x x

kþbÍq+-3 : 
2 2

2 6 3 2 3
5 5 5 5

æ ö æ ö- + = +ç ÷ ç ÷
è ø è ø

x x (�sÁTyîÕ|�Úý² 

23
5

æ ö
ç ÷
è ø

qT Å£L&�>±)

kþbÍq+-4 : 
23 2 9

5 5 25
æ ö- = +ç ÷
è ø

x

kþbÍq+-5 : 
23 19

5 25
æ ö- =ç ÷
è ø

x

              
3 19
5 25

x - = ±

3 19
5 5

= +x   or  
3 19
5 5

= -x

\  
3 19

5
+

=x   or  
3 19

5
-

=x

�<�V�²sÁD-7. 4x2 + 3x + 5 = 0 qT esÁZeTTqT |�P]ï #ûjáTT³ <�Çs� kÍ~ó+#áTeTT.
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kÍ<ó�q : �eÇ�&�q d�MT¿£sÁD+  4x2 + 3x + 5 = 0

     2 3 5 0
4 4

+ + =x x

            2 3 5
4 4

-
+ =x x

     
2 2

2 3 3 5 3
4 8 4 8

-æ ö æ ö+ + = +ç ÷ ç ÷
è ø è ø

x x

           
23 5 9

8 4 64
-æ ö+ = +ç ÷

è ø
x

           
23 71 0

8 64
-æ ö+ = <ç ÷

è ø
x

nsTTÔû x jîTT¿£Ø @ y�d�ïe $\TeÂ¿Õq 

23
8

æ ö+ç ÷
è ø

x �TTD²Ôá�¿£+ ¿±<�T(m+<�TÅ£�?) nq>±  x jîTT¿£Ø @ y�d�ïe

$\TeHîÕH� �|Õ d�MT¿£sÁD+qT Ôá�|¾ï |�sÁ#á<�T.  ¿£qT¿£ �ºÌq d�MT¿£sÁDeTTqÅ£� y�d�ïe eTÖý²\T ýñeÚ.

  �$ #ûjáT+&�.

esÁZeTTqT |�P]ï #ûjáTT³ <�Çs� ç¿ì+~ esÁZ d�MT¿£sÁD²\qT kÍ~ó+#áTeTT.

  (i) x2 - 10x + 9 = 0 (ii) x2 - 5x + 5= 0

(iii) x2 + 7x - 6 = 0

eTq+ �|�Î{ì esÁÅ£L esÁZeTTqT |�P]ï #ûjáTT³ <�Çs� nHû¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD²\qT kÍ~ó+#�+.  �|�Ú&�T �<û

|�<�ÆÜ� çbÍeÖDì¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD sÁÖ|�yîT®q  ax2+bx+c=0 Å£� nqTe]ï+|�#ûd¾ <���  kÍ~<�Æ+.

kþbÍq+-1 : ax2+bx+c=0 (�sÁTyîÕ|�Úý² a #û uó²Ð+#á>± a ¹  0)

2 0+ + =
b cx x
a a

kþbÍq+-2 : 2 + = -
b cx x
a a

kþbÍq+-3 : 
2 2

2 1 1
2 2

é ù é ù+ + = - +ê ú ê úë û ë û

b b c bx x
a a a a (�sÁTyîÕ|�Úý² 

21
2

æ ö
ç ÷
è ø

b
a qT Å£L&�>±)
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2 2
2 2. .

2 2 2
b b c bx x
a a a a

æ ö æ öÞ + + = - +ç ÷ ç ÷
è ø è ø

kþbÍq+-4 : 
2 2

2
4

2 4
b b acx
a a

-æ ö+ =ç ÷
è ø

kþbÍq+-5 : b2 - 4ac > 0  nqT¿=� �sÁTyîÕ|�Úý² esÁZeTÖý²\eTTqT rd�T¿=q>±

2 4
2 2

± -
+ =

b b acx
a a

\
2 4

2
b b acx

a
- ± -

=

\  b2 – 4ac > 0 nsTTq|�Ú&�T ax2 + bx + c = 0 jîTT¿£Ø eTÖý²\T 
2 4

2
- + -b b ac

a
  eT]jáTT

2 4
2

- - -b b ac
a

,

ÿ¿£yûÞø  b2 – 4ac < 0 nsTTq d�MT¿£sÁD+qÅ£� y�d�ïe eTÖý²\T eÚ+&�eÚ (m+<�TÅ£� ?)

¿£qT¿£  b2 – 4ac > 0 nsTTq|�Ú&�T  ax2 + bx + c = 0 jîTT¿£Ø eTÖý²\T  
2 4

2
b b ac

a
- ± - .

�|Õ d�ÖçÔáeTTqT �|�jîÖÐ+º @ esÁZ d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø eTÖý²\HîÕH� d�T\uó�+>± ¿£qT>=qe#áTÌ.

¿=�� �<�V�²sÁD\qT |�]o*<�Ý+.

�<�V�²sÁD-8. nuó²«d�eTT 5.1 ýË�  2(i) e ç|�Xø�qT �|Õ d�ÖçÔáeTTqT �|�jîÖÐ+º kÍ~ó+#áTeTT.

kÍ<ó�q : BsÁé #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ d��\+ jîTT¿£Ø yî&�\TÎ »xµ MT. nqT¿=�q

<�� bõ&�eÚ R (2x + 1) MT.

<�� yîÕXæ\«eTT 528 #á.MT. ¿£qT¿£

x(2x + 1) = 528,

Þ 2x2 + x – 528 = 0.

� d�MT¿£sÁD+ ax2 + bx + c = 0 sÁÖ|�+ýË ¿£\<�T.  �#áÌ³ a = 2, b = 1, c = – 528.

�|Õ d�ÖçÔá+ qT+º
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1 1 4(2)(528) 1 4225 1 65
4 4 4

- ± + - ± - ±
= = =x

\    64
4

=x    ýñ<�  
66
4

-
=x

Þ x = 16  ýñ<�  x =  
33
2

-

yî&�\TÎ �TTD²Ôá�¿£+ ¿±<�T ¿£qT¿£ x = 16 qT |�]>·DýË�¿ì rd�TÅ£�+{²+.

\ yî&�\TÎ R x = 16 MT.

eT]jáTT bõ&�eÚ R  (2x + 1) = 33MT.

d�eTd�«ýË� w�sÁÔáT\ �<ó�sÁ+>± � kÍ<ó�q\T d�]jî®TqeyÃ, ¿±yÃ MTsÁT d�]#áÖ&�e#áTÌ.

 �ýËº+º ` #á]Ì+#á+&�

ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT kÍ~ó+#áT³Å£� �|Õ eTÖ&�T |�<�ÆÔáT\ýË úeÚ @ |�<�ÆÜ� �|�jîÖÐkÍïeÚ?  m+<�TÅ£�?

�<�V�²sÁD-9. Âs+&�T esÁTd� <ó�q uñd¾d�+K«\ es�Z\ yîTTÔáïeTT  290 nsTTq � d�+K«\qT ¿£qT>=qTeTT.

kÍ<ó�q :  yîTT<�{ì uñd¾ d�+K«� »xµ nqT¿=�q Âs+&�e uñd¾d�+K« (x + 2) neÚÔáT+~.

\ x2 + (x + 2)2 = 290

n+fñ x2 + x2 + 4x + 4 = 290

n+fñ 2x2 + 4x – 286 = 0

n+fñ x2 + 2x – 143 = 0

�~ x ýË ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁDeTT.

\  
2 4 = 

2
b b acx - ± -

 d�ÖçÔá+ ç|�¿±sÁ+

 
2 4 572 2 576 2 24

2 2 2
- ± + - ± - ±

= = =x

\ x = 11 ýñ<� x = – 13
nsTTÔû  x  ÿ¿£ <ó�q uñd¾ d�+K« ¿£qT¿£  x = 11

\ x + 2 = 11 + 2 = 13.

\  Âs+&�T esÁTd� <ó�q uñd¾ d�+K«\T R 11, 13

d�]#áÖ#áT³ : 112 + 132 = 121 + 169 = 290.
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�<�V�²sÁD-10.  ÿ¿£ BsÁé #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ bÍsÁTØ ÔájáÖsÁT #ûjáT�&�TÔáT+~.  B� yî&�\TÎ, bõ&�eÚ ¿£+fñ  3 MT.

ÔáÅ£�Øe.  B� yîÕXæ\«eTT, B� yî&�\TÎ¿£T d�eÖqyîT®q uó�Ö$T eT]jáTT12 MT. mÔáTï >·\ ÿ¿£ d�eT~Çu²V�Q çÜuó�TÈ

yîÕXæ\«+ ¿£+fñ  4 #á.MT. mÅ£�Øe.  nsTTq BsÁé#áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ bÍsÁTØ jîTT¿£Ø bõ&�eÚ, yî&�\TÎ\qT ¿£qT>=qTeTT ?

kÍ<ó�q : BsÁé #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ bÍsÁTØ yî&�\TÎ x MT. nqT¿=�q

bõ&�eÚ = (x + 3) MT.

\  BsÁé #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ bÍsÁTØ yîÕXæ\«eTT = x(x + 3) #á.MT. = (x2 + 3x) #á.MT.

d�eT~Çu²V�Q çÜuó�TÈeTT jîTT¿£Ø uó�Ö$T = x MT.

\ d�eT~Çu²V�Q çÜuó�TÈ yîÕXæ\«eTT = 1
2

 × x × 12 = 6 x #á.MT.

nsTTÔû <�Ô�ï+XøeTT ç|�¿±sÁeTT

x2 + 3x = 6x + 4

\ x2 – 3x – 4 = 0

\ d�ÖçÔá+ qT+º

3 25 3 5
2 2

± ±
= =x  =   4 ýñ<� – 1

nsTTÔû x  ¹ – 1 (m+<�TÅ£�?) ¿£qT¿£  x = 4.

\ BsÁé #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ bÍsÁTØ yî&�\TÎ = 4 MT.

eT]jáTT bõ&�eÚ  x + 3 = 4 + 3 = 7 MT.

d�]#áÖ#áT³ : BsÁé #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ bÍsÁTØ yîÕXæ\«eTT = 28 #á.MT.

       çÜuó�TÈ yîÕXæ\«eTT = (28 – 4) = 24 #á.MT.

�<�V�²sÁD-11.   ç¿ì+~ esÁZ d�MT¿£sÁD²\Å£� eTÖý²\T eÚ+fñ y��� d�ÖçÔáeTT <�Çs� ¿£qT>=qTeTT ?

 (i) x2 + 4x + 5 = 0 (ii) 2x2 – 2 2x  + 1 = 0

kÍ<ó�q :

(i) x2 + 4x + 5 = 0  �#áÌ³  a = 1, b = 4, c = 5. ¿£qT¿£ b2 – 4ac = 16 – 20 = – 4 < 0.

@ y�d�ïe d�+K« jîTT¿£Ø esÁZyîT®qqÖ �TTD²Ôá�¿£eTT ¿±HûsÁ<�T ¿£qT¿£ 2 4-b ac  y�d�ïe $\Te\qT

¿£*ÐjáTT+&�<�T.

\ �ºÌq esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqÅ£� y�d�ïe eTÖý²\T ýñeÚ.

(ii) 2x2 – 2 2 x + 1 = 0. �#áÌ³  a = 2, b = -2 2 , c = 1.

12

x 
+ 

3

x
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\    b2 – 4ac = 8 – 8 = 0

\   2 2 0 2 0
4 2
±

= = ±x   Þ   x = 
1
2 .

\   eTÖý²\T 
1 1, .
2 2

�<�V�²sÁD-12.  ç¿ì+~ d�MT¿£sÁD²\ eTÖý²\qT ¿£qT>=qTeTT.

(i)
1 3, 0+ = ¹x x
x (ii)

1 1 3, 0, 2
2

- = ¹
-

x
x x

kÍ<ó�q :

(i) 1 3+ =x
x

.    d�MT¿£sÁD+qT �sÁTyîÕ|�Úý²  x #û >·TDì+ºq

x2 + 1 = 3x

Þ x2 – 3x + 1 = 0

�#áÌ³ a = 1, b = – 3, c = 1 ¿£qT¿£

b2 – 4ac = 9 – 4 = 5 > 0

\
3 5

2
±

=x  (m+<�TÅ£� ?)

\    
3 5

2
+

 eT]jáTT   
3 5 .

2
-

\T eTÖý²\T.

(ii)
1 1 3, 0, 2.

2
- = ¹

-
x

x x

        x ¹  0, 2, ¿£qT¿£  x (x – 2) #û d�MT¿£sÁD+ �sÁTyîÕ|�Úý² >·TDì+ºq

(x – 2) – x = 3x (x – 2)

     = 3x2 – 6x

Þ  3x2 – 6x + 2 = 0

�#áÌ³ a = 3, b = – 6, c = 2. ¿£qT¿£, b2 – 4ac = 36 – 24 = 12 > 0

\
6 12 6 2 3 3 3 .

6 6 3
± ± ±

= = =x
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\   eTÖý²\T R 
3 3

3
+

  eT]jáTT   
3 3 .

3
-

�<�V�²sÁD-13.   �XøÌ\ ú{ìýË ÿ¿£ yîÖ{²sÁT uË³T jîTT¿£Ø yû>·eTT >·+³Å£� 18 ¿ì.MT. ú{ì ç|�y�V�²eTTqÅ£�

m<�TsÁT>± 24 ¿ì.MT. ç|�jáÖDì+#áT³Å£� |�fñ¼ ¿±\eTT, Ü]Ð �jáT\T<û]q kÍ�qeTTqÅ£� e#áTÌ³Å£� |�fñ¼ ¿±\+

¿£+fñ  1 >·+³ mÅ£�Øe.  nsTTq ú{ì yû>·yîT+Ôá ?

kÍ<ó�q : ú{ì yû>·eTT >·+³Å£�  x ¿ì.MT. nqT¿=�q

ú{ì ç|�y�V�²eTTqÅ£� m<�TsÁT>± bþeÚq|�Ú&�T uË³T yû>·eTT  = (18 – x) ¿ì.MT.

eT]jáTT ÜsÁT>·T ç|�jáÖD+ýË uË³T yû>·eTT  = (18 + x) ¿ì.MT.

ú{ì ç|�y�V�²eTTqÅ£� m<�TsÁT>± bþeÚq|�Ú&�T |�fñ¼ ¿±\eTT =  <�ÖsÁ+

yû>·+
  = 

24
18 x-

>·+öö

ÜsÁT>·T ç|�jáÖD+qÅ£� |�fñ¼ ¿±\eTT = 
24

18 + x >·+öö.

<�Ô�ï+XøeTT ç|�¿±sÁ+

24 24 1
18 18

- =
- +x x

Þ    24(18 + x) – 24(18 – x) = (18 – x) (18 + x)

Þ x2 + 48x – 324 = 0

\  d�ÖçÔáeTT qT+º

248 48 1296 48 3600
2 2

- ± + - ±
= =x

   48 60 6
2

- ±
= =   ýñ<�  -54

ú{ì ç|�y�V�²eTT jîTT¿£Ø yû>·eTT �TTD²Ôá�¿£eTT ¿±HûsÁ<�T ¿±eÚq x = 6

nq>± ú{ì ç|�y�V�²eTT jîTT¿£Ø yû>·eTT = 6 ¿ì.MT/>·+öö

   nuó²«d�eTT -  5.3

1. ç¿ì+~ d�MT¿£sÁD²\Å£� eTÖý²\T �+fñ, y�{ì� ¿£qT>=qTeTT.

i. 2x2 + x – 4 = 0 ii. 24 4 3 3 0+ + =x x

iii. 5x2 - 7x - 6 = 0 iv. x2 + 5 = -6x
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2. d�ÖçÔáeTTqT �|�jîÖÐ+º 1e ç|�Xø�ýË� d�MT¿£sÁD²\ eTÖý²\qT ¿£qT>=qTeTT.

3. ç¿ì+~ d�MT¿£sÁD²\ eTÖý²\qT ¿£qT>=qTeTT.

(i)
1 3, 0- = ¹x x
x (ii)

1 1 11 , 4,7
4 7 30

- = ¹ -
+ -

x
x x

4. 3 d�+öö\ ç¿ìÔáeTT sÁV�²eÖH� ejáTd�Tà jîTT¿£Ø eÚ«çÔáØeTeTT, 5 d�+öö\ ÔásÁTy�Ôá nÔá� ejáTd�Tà jîTT¿£Ø

eÚ«çÔáØeTeTT\ yîTTÔáïeTT  
1
3 nsTTq nÔá� ç|�d�TïÔá ejáTd�Tà m+Ôá?

5. eTò[¿£Å£� >·DìÔáeTTýË eT]jáTT �+^¢w�§ýË eºÌq eÖsÁTØ\ yîTTÔáïeTT 30.   �yîTÅ£� ÿ¿£yûÞø >·DìÔá+ýË 2
eÖsÁTØ\T mÅ£�Øe>±, �+^¢w�§ýË 3 eÖsÁTØ\T ÔáÅ£�Øe>± eºÌ eÚ+fñ � Âs+&�+{ì jîTT¿£Ø \�ÆeTT 210 nsTT

eÚ+&û~.  nsTTq �yîTÅ£� Âs+&�T d��̈Å£�¼\ýË eºÌq eÖsÁTØ\qT ¿£qT>=qTeTT.

6. ÿ¿£ BsÁé #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ d��\eTT jîTT¿£Ø ¿£sÁ�eTT <�� yî&�\TÎ ¿£+fñ 60 MT mÅ£�Øe eT]jáTT bõ&�eÚ, yî&�\TÎ

¿£+fñ  30 MT.  mÅ£�Øe nsTTq BsÁé #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ d��\eTT jîTT¿£Ø ¿=\Ôá\qT ¿£qT>=qTeTT.

7. Âs+&�T d�+K«\ es�Z\ uóñ<�eTT 180. ºq� d�+K« jîTT¿£Ø esÁZeTT, �|<�Ý<��¿ì  8 Âs³T¢ nsTTq � d�+K«\qT

¿£qT>=qTeTT.

8. ÿ¿£ ÂsÕ\T 360 ¿ì.$T <�ÖsÁeTTqT @¿£̄ Ü yû>·eTTÔÃ ç|�jáÖDì+#áTqT.  B� yû>·eTT >·+³Å£�  5 ¿ì.MT.

�|]Ðq n<û <�ÖsÁeTTqT ç|�jáÖDì+#áT³Å£� |�³T¼ ¿±\eTT 1 >·+³ Ôá>·TZqT.  nsTTq ÂsÕ\T yû>·eTTqT

¿£qT>=qTeTT.

9. Âs+&�T Å£�Þ²sTT\T ¿£\d¾ ÿ¿£ úÞø¢ {²«+Å£�qT 
39
8  >·+öö\ýË �+|�ÚqT.  mÅ£�Øe y�«d�eTTq� Å£�Þ²sTT ÿ¿£Øfñ,

ÔáÅ£�Øe y�«d�eTTq� Å£�Þ²sTT �+�| d�eTjáTeTTqÅ£� 10 >·+öö ÔáÅ£�Øe d�eTjáT+ýË �+|�ÚqT.  nsTTÔû ÿ¿=Ø¿£Ø

Å£�Þ²sTT $&�$&�>± {²«+Å£�qT �+|�Ú³Å£� |�fñ¼ ¿±\eTTqT ¿£qT>=qTeTT.

10. yîT®d�ÖsÁT, uÉ+>·TÞøSsÁT eT<ó�«  132 ¿ì.MT. <�ÖsÁeTTqT ç|�jáÖDì+#áT³Å£� ÿ¿£ m¿ùàç�|dt ÂsÕ\T, bÍ«d¾+ÈsY

ÂsÕ\T ¿£+fñ 1 >·+³ d�eTjáTeTT ÔáÅ£�Øe rd�T¿=+³T+~.  (eT<ó�«ýË �¹> d�eTjáÖ\qT ýÉ¿£ØýË¿ì rd�T¿Ãýñ<�T)

m¿ùàç�|dt ÂsÕ\T d�>·³T yû>·eTT, bÍ«d¾+ÈsY ÂsÕ\T yû>·+ ¿£+fñ 11¿ì.MT / >·+öö mÅ£�Øe nsTTq Âs+&�T ÂsÕÞø¢

yû>±\qT ¿£qT>=qTeTT.

11. Âs+&�T #áÔáTsÁçkÍ\ yîÕXæý²«\ yîTTÔáï+  468 #á.MT y�� #áT³T¼ ¿=\Ôá\ uñ<ó�eTT 24 MT. nsTTq � Âs+&�T

#áÔáTsÁçkÍ\ uó�TC²\qT ¿£qT>=qTeTT.

12. 12 MT mÔáTï>·\ ÿ¿£ �+{ì �|Õ uó²>·+ qT+º 17 MT/�dqT Ô=* yû>·+ÔÃ ÿ¿£ �+Ü  �|Õ¿ì $d¾] yûjáT�&�+~.

't' �d¿£q¢ ÔásÁTy�Ôá <��¿ì uó�Ö$T¿ì eT<ó�«>·\ <�ÖsÁeTT S = 12 + 17t – 5t2 qT �|�jîÖÐ+º n~ m��

�d¿£q¢ ÔásÁTy�Ôá uó�Ö$T� Ô�Å£�ÔáT+<Ã ¿£qT¿=Ø+~.

13. ‘n’ uó�TC²\T>·\ ÿ¿£ �V�Quó�T� ýË� ¿£s��\ d�+K«  
1
2 n (n-3).  nsTTÔû  65 ¿£s��\T >·\ �V�Quó�T�

jîTT¿£Ø uó�TC²\ d�+K« m+Ôá? 50 ¿£s��\T >·\ �V�Quó�T� e«ed¾�ÔáeTòÔáT+<�?
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5.5 eTÖý²\ d�Çuó²eeTT

ax2 + bx + c = 0 jîTT¿£Ø eTÖý²\T

2 4
2

- ± -
=

b b acx
a

n� eTqeTT �+ÔáÅ£� eTT+<�T uó²>·+ýË Ôî\Td�TÅ£�H��+. �|�Ú&�T M� jîTT¿£Ø d�Çuó²eeTTqT nsÁÝ+ #ûd�T¿Ãe&��¿ì

ç|�jáTÜ�<�Ý+.

uó²>·+-1 : b2 - 4ac > 0 nsTTq Âs+&�T yûsÁT yûsÁT eTÖý²\T+&�TqT.  n$

2 4
2

b b ac
a

- + -
, 

2 4
2

b b ac
a

- - -

�V�Q|�~ XøSq«$\Te\q>± �V�Q|�~ $\Te XøSq«+ njûT« $\Te\� nsÁ�eTT.  eT]jáTT � �V�Q|�~¿ì

ç>±|�t ̂ �dï n~ X-n¿£�eTTqT K+&�+#û $\Te\� Å£L&� >·TsÁTïÅ£� Ôî#áTÌ¿Ã+&�.

n<û $<ó�+>± ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø eTÖý²\+fñ � esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqÅ£� ç>±|�t �̂dï n~

X-n¿£�+qT K+&�+#û $\Te\� >·T]ï+#á+&�.

b2 - 4ac > 0 nsTTq d�eTjáT+ýË �ºÌq esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqÅ£� ç>±|�t �̂dï eTq+ ç¿ì+~ |�{²\qT

bõ+<�>·\+.

|�{²\ qT+º eç¿£eTT  X-n¿£�eTTqT Âs+&�T yûsÁT yûsÁT _+<�TeÚ\ e<�Ý Ô�Å£�ÔáT+<�� >·eT�+#á>·\sÁT.

uó²>·+-2 : b2 - 4ac = 0 nsTTq

x = 
0

2
b

a
- +

Þ x = 2
b
a

-
, 2

b
a

-

|�{²\ qT+º eç¿£eTT   X-n¿£�eTTqT ÿ¹¿ _+<�TeÚ e<�Ý Ô�Å£�ÔáT+<�� >·eT�+#á>·\sÁT.

uó²>·+-3 : b2 - 4ac < 0
nsTTq eTÖý²\T y�d�ïe d�+K«\T ¿±eÚ.  d�+¿¡sÁ� d�+K«\T.
SCERT, T

ELA
NGANA



esÁZ d�MT¿£sÁD²\T 1 2 5

  Ôî\+>±D ç|�uó�TÔáÇ+ y�]#û �ºÔá |�+|¾Dì 2021`22

� d�eTjáT+ýË ^jáT�&�q eç¿£eTT X-n¿£�+qT Ô�¿£¿£bþe³+ >·eT�+#á>·\sÁT.

b2 – 4ac nHû~  ax2 + bx + c = 0 Å£� y�d�ïe eTÖý²\T eÚ+{²jîÖ ýñ<Ã �sÁ�sTT+#áT³Å£� ÔÃ&�Î&�TÔáT+~.

¿£qT¿£ B�� esÁZ d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø $#á¿£��Dì n+{²+.

nq>± ax2 + bx + c = 0  esÁZ d�MT¿£sÁD+

i. b2 – 4ac > 0 nsTTq Âs+&�T yûsÁT yûsÁT y�d�ïe eTÖý²\qT ¿£*Ð �+³T+~.

ii. b2 – 4ac = 0 nsTTq Âs+&�T d�eÖq y�d�ïe eTÖý²\qT ¿£*Ð �+³T+~.

iii. b2 – 4ac < 0 nsTTq y�d�ïe eTÖý²\qT ¿£*Ð eÚ+&�<�T.

¿=�� �<�V�²sÁD\qT |�]o*<�Ý+.

�<�V�²sÁD-14.   2x2 – 4x + 3 = 0 jîTT¿£Ø $#á¿£�Dì� ¿£qT>=� Ôá<�Çs� eTÖý²\ d�Çuó²eeTTqT #á]Ì+#áTeTT.

kÍ<ó�q : �ºÌq d�MT¿£sÁDeTT ax2 + bx + c = 0 sÁÖ|�+ýË eÚ+~.  �#áÌ³ a = 2, b = – 4 Ñ
c = 3 ¿£qT¿£ $#á¿£�Dì

b2 – 4ac = (– 4)2 – (4 × 2 × 3) = 16 – 24 = – 8 < 0

\  �ºÌq d�MT¿£sÁDeTTqÅ£� y�d�ïe eTÖý²\T ýñeÚ.

�<�V�²sÁD-15.  13 MT.  y�«d�+ >·\ ÿ¿£ e�Ô�ï¿±sÁ bÍsÁTØ d�]V�²<�TÝ MT<� ÿ¿£ d�ï+uó�eTTqT @s�Î³T #ûjáÖ\qTÅ£�H��sÁT.

bÍsÁTØ jîTT¿£Ø d�]V�²<�TÝ MT<� m<�TÂs<�TsÁT>± nq>± ÿ¿£ y�«d�+ jîTT¿£Ø ºe] _+<�TeÚ\ e<�Ý @s�Î³T #ûjáT�&�q A
eT]jáTT B nHû Âs+&�T ¹>³¢ qT+º � d�ï+uó�eTT esÁÅ£L >·\ <�Ös�\ uóñ<�eTT 7 MT. eÚ+&�Tq³T¢ d�ï+uó�eTTqT @s�Î³T

#ûjáT>·\eÖ? ÿ¿£yûÞø #ûjáT>·*ÐÔû Âs+&�T ¹>³¢ qT+º � d�ï+uó�+ m+Ôá <�ÖsÁ+ýË eÚ+³T+~?

kÍ<ó�q : eTT+<�T>± ÔáÐq ºçÔ��� ̂ <�Ý+.

d�ï+uó�eTTqT @s�Î³T #û�d _+<�TeÚ  P nqTÅ£�+<�+.  B ¹>³T qT+º P esÁÅ£L

>·\ <�ÖsÁeTTqT x MT. nqTÅ£�+<�+. nq>±  BP = x MT. <�Ô�ï+XøeTT ç|�¿±sÁeTT AP,
BP \ eT<ó�« uóñ<�eTT 7MT. ¿£qT¿£ AP R x G 7 MT neÚÔáT+~

 AB = 13 MT, eT]jáTT AB y�«d�+ ¿£qT¿£

APBÐ   = 900  (m+<�TÅ£�?)

\ �|Õ<̧�>·sÁdt d¾<�Æ+ÔáeTT ç|�¿±sÁeTT  AP2 + PB2 = AB2

Þ  (x + 7)2 + x2 = 132

Þ x2 + 14x + 49 + x2 = 169

\ 2x2 + 14x – 120 = 0

�|Õ d�MT¿£sÁD+qT Ôá�|¾ï |�]#û x $\TejûT  B ¹>³T qT+º  P esÁÅ£L >·\ <�ÖsÁ+ neÚÔáT+~.

M
T.

A

B

P
13

 x

x +7
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nq>± x2 + 7x – 60 = 0
d�MT¿£sÁD+qÅ£� y�d�ïe eTÖý²\T eÚq�|�ÚÎ&û d�ï+uó�eTTqT @s�Î³T #ûjáT&��¿ì M\eÚÔáT+~.  nsTTÔû �

d�MT¿£sÁDeTTqÅ£� y�d�ïe eTÖý²\T eÚq�B ýñ�B B� $#á¿£�Dì �<ó�sÁ+>±Hû Ôî\Td�T¿Ã>·\+.  ¿£qT¿£ eTT+<�T>±

B�� $#á¿£�Dì� |�]o*<�Ý+.

\  $#á¿£�Dì b2 – 4ac = 72 – 4 × 1 × (– 60) = 289 > 0.
nq>± � esÁZ d�eT¿£sÁD+qÅ£� Âs+&�T $_óq� y�d�ïe eTÖý²\T eÚ+{²sTT.  n+fñ d�eTd�«ýË �ºÌq

w�sÁÔáT\Å£� nqT>·TD+>± d�ï+uó�eTTqT @s�Î³T #ûjáT&�+ kÍ<ó�«yûT.

d�ÖçÔáeTTqT �|�jîÖÐ+º    x2 + 7x – 60 = 0 qT kÍ~ó�dï

7 289 7 17
2 2

- ± - ±
= =x

x = 5 ýñ<� – 12.
nsTTÔû x  <�ÖsÁeTTqT d�Öºd�Tï+~.  ¿£qT¿£ �~ KºÌÔá+>± <ó�H�Ôá�¿£eTT.
\ x = 5.
nq>± B qT+º  5MT <�ÖsÁ+ýË eT]jáTT A qT+º 12 MT. <�ÖsÁ+ýË d�ï+uó�+qT @s�Î³T #ûjáÖ*.

  ç|�jáTÜ�+#á+&�

   1. ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT kÍ~ó+#á{²�¿ì eTT+<�T <�� jîTT¿£Ø $#á¿£�Dì� ¿£qT>=qT³+ e\¢ ¿£*¹> ý²uó�+

@$T{Ë $e]+#á+&�.  B� jîTT¿£Ø çbÍeTTK«Ôá @$T{ì?

   2. eTÖ&�T yûsÁTyûsÁT esÁZ d�MT¿£sÁD²\qT ÔájáÖsÁT#ûjáTTeTT.   n+<�TýË ÿ¿£{ì Âs+&�T yûsÁTyûsÁT y�d�ïe

eTÖý²\qT, eT]ÿ¿£{ì Âs+&�T d�eÖq y�d�ïe eTÖý²\qT �+¿=¿£{ì y�d�ïe eTÖý²\qT ¿£*Ðýñ�

$<ó�+>± eÚ+&�*.

�<�V�²sÁD-16.   2 13 2
3

- +x x  = 0  jîTT¿£Ø $#á¿£�Dì� ¿£qT>=qTeTT.  Ôá<�Çs�  eTÖý²\ d�Çuó²eeTTqT

Ôî\T|�ÚeTT. ÿ¿£yûÞø eTÖý²\T y�d�ïe d�+K«ýÉÕÔû y��� ¿£qT>=qTeTT.

kÍ<ó�q : �#áÌ³ a = 3, b = – 2 eT]jáTT  c = 
1
3

$#á¿ì�Dì  2 2 14 ( 2) 4 3 4 4 0.
3

- = - - ´ ´ = - =b ac

�ºÌq esÁZ d�MT¿£sÁD+qÅ£� Âs+&�T d�eÖq y�d�ïe eTÖý²\T eÚ+{²sTT.

n$ , ,
2 2
- -b b

a a   Þ
2 2, ,
6 6   Þ  

1 1, .
3 3
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    nuó²«d�+ - 5.4

1. ç¿ì+~ d�MT¿£sÁD²\ eTÖý²\ d�Çuó²eeTTqT Ôî\T|�ÚeTT. ÿ¿£ yûÞø y�d�ïe eTÖý²\T eÚ+fñ ¿£qT>=qTeTT.

(i) 2x2 – 3x + 5 = 0 (ii) 23 4 3 4 0- + =x x

(iii) 2x2 – 6x + 3 = 0

2. ç¿ì+~ esÁZ d�MT¿£sÁD²\Å£� Âs+&�T d�eÖq y�d�ïe eTÖý²\T eÚ+fñ  k  $\TeqT ¿£qT>=qTeTT.

(i) 2x2 + kx + 3 = 0 (ii) kx (x – 2) + 6 = 0 (k ¹  0)

3. eÖ$T&� |�+&�¢qT �\Ç#ûjáTT³Å£�  bõ&�eÚ yî&�\TÎqÅ£� Âs+&�T Âs³T¢ eÚ+&û $<ó�+>± 800 #á.MT. yîÕXæ\«+ >·\

ÿ¿£ BsÁé #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ d��\eTTqT @s�Î³T #ûjáT>·\eÖ? #ûjáT>·*ÐÔû <�� bõ&�eÚ, yî&�\TÎ\qT ¿£qT>=qTeTT.

4. �<�Ý] $TçÔáT\ ejáTd�Tà\ yîTTÔáï+  20 d�+öö\T.  H�\T>·T d�+eÔáàs�\ ç¿ìÔá+ y�] ejáTd�Tà\ \�Ý+ 48.

�~ kÍ<ó�«yûTH�? ÿ¿£yûÞø kÍ<ó�«yîT®Ôû y�] ejáTd�Tà\qT ¿£qT>=qTeTT.

5. #áT³T¼¿=\Ôá 80 MT.  yîÕXæ\«eTT  400 #á.MT eÚ+&�Tq³T¢ ÿ¿£ BsÁé#áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ bÍsÁTØqT ÔájáÖsÁT #ûjáT>·\eÖ?

#ûjáT>·*ÐÔû <�� bõ&�eÚ, yî&�\TÎ\qT ¿£qT>=qTeTT. B��|Õ MT n_óçbÍjáT+ Ôî\|�+&�.

   ×ºÌÛ¿£ nuó²«d�eTT

    [$d�ï �Ôá n<ó�«jáTq ¿Ãd�+]

1. ÿ¿£ Ôá\+ýË� @ eTÖ&�T _+<�TeÚ\T Å£L&� d�¹sFjáÖ\T ¿±q³T¢>± ¿=�� _+<�TeÚ\T >·T]ï+#á�&�q$

eT]jáTT ç|�Ü _+<�TeÚ $TÐ*q n�� _+<�TeÚ\ÔÃ ¹sU² K+&�\#û ¿£\T|��&�+~.  � $<ó�+>± #ûjáT³+

e\¢ yîTTÔáï+ 10 ¹sU²K+&�\T @sÁÎ&�Ôû yîTTÔáï+ _+<�TeÚ\T m�� ?

2. ÿ¿£ Âs+&�+Â¿\ d�+K«ýË n+Â¿\ \�Ý+ 8.  � d�+K«Å£� 18 ¿£*|¾q e#ûÌ d�+K« yîTT<�{ì d�+K«ýË�

n+Â¿\qT Ô�sÁT eÖsÁT #ûjáT>± e#ûÌ d�+K« ÿ¿£Øfñ.  nsTTq yîTT<�{ì d�+K«qT ¿£qT>=qTeTT.

3. 8 MT.  bõ&�eÚ eÚq� r>·Å£� Âs+&�T eTT¿£Ø\T>± ¿£Üï]+#�sÁT.  ç|�Ü eTT¿£ØqT Ü]Ð ÿ¿£ #áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ+>±

e+#�sÁT.  �ý² @sÁÎ&�q Âs+&�T #áÔáTsÁçkÍ\ yîÕXæý²«\ yîTTÔáï+ 2 #á.MT. ¿±eýÉqq� ç|�Ü eTT¿£Ø bõ&�eÚ

m+Ôá eÚ+&�*?

2 2 2 288, 2 2
4 4 4 4
x y x xx y

é ù-æ ö æ ö æ ö æ ö+ = + = Þ + =ê úç ÷ ç ÷ ç ÷ ç ÷è ø è ø è ø è øê úë û
.

4. $qjYT eT]jáTT ç|�MDY\T ¿£\d¾ ÿ¿£ �+{ì¿ì sÁ+>·T\T yû�d |��� 6 sÃE\ýË |�P]ï #ûjáT>·\sÁT.  $qjYT

ÿ¿£Ø&û � |��� ç|�MDY ¿£+fñ 5 sÃE\T eTT+<�T>± |�P]ï #ûjáT>·\&�T.  nsTTq $qjYT ÿ¿£Ø&û � |���

m�� sÃE\ýË |�P]ï #ûjáT>·\&�T.

5. ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD+ ax2 + bx + c = 0 (a ¹  0) jîTT¿£Ø eTÖý²\T yîTTÔáï+ 
» -b

a
µ
 n� #áÖ|�ÚeTT.
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6. esÁZ d�MT¿£sÁD+ ax2 + bx + c = 0 (a ¹  0) jîTT¿£Ø eTÖý²\ \�Ý+ 
‘ c

a
’
 n� #áÖ|�ÚeTT ?

7. ÿ¿£ _óq�eTT eT]jáTT <�� eÚçÔáØeÖ\ yîTTÔáïeTT 2 16
21

 nsTTq � _óq�eTTqT ¿£qT>=qTeTT.

çbÍCÉÅ£�¼ |��

esÁZd�MT¿£sÁD²\qT C²«$TrjáT |�<�ÆÜýË kÍ<ó�q\T ¿£qT>=qT³

l »»esÁZd�MT¿£sÁD+ kÍ<ó�qÅ£� ax2 + bx + c = 0 (a ¹  0) d�+�+~ó+ºq $$<ó� d�+<�s�ÒÛ\Å£�

2 ýñ<� 3 nqTyîÕq esÁZ d�MT¿£sÁD²\T s�d¾ ` C²«$TrjáT |�<�ÆÜýË kÍ<ó�q\T ¿£qT>=q&�+

   eTq+ @$T #á]Ì+#�+

� n<ó�«jáT+ýË � ç¿ì+~ $w�jáÖ\qT eTqeTT #á]Ì+ºH�eTT.

1. #ásÁs�¥ »xµ ýË esÁZ d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø  çbÍeÖDì¿£ sÁÖ|�+ :  ax2 + bx + c = 0. �#áÌ³ a, b, c \T

y�d�ïe d�+K«\T eT]jáTT a ¹  0.

2. @<îÕH� ÿ¿£ y�d�ïed�+K« »aµ Å£� aa2 + ba + c = 0 nsTTq »aµ qT ax2 + bx + c esÁZ d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø

eTÖ\eTT n+{²eTT.

3. ax2 + bx + c, a ¹  0 qT Âs+&�T ¹sFjáT ¿±sÁD²+¿±\ \�Ý+>± s�d¾ ç|�Ü <��¿ì d�TH��Å£� d�eÖq+

#ûjáT³+ <�Çs�  ax2 + bx + c = 0 jîTT¿£Ø eTÖý²\qT ¿£qT>=q>·\T>·TÔ�eTT.

4. ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqT esÁZeTTqT |�P]ï #ûjáTT³ <�Çs� Å£L&� kÍ~ó+#áe#áTÌ.

5. b2 – 4ac > 0  nsTTq|�Ú&�T  ax2 + bx + c = 0  (a ¹  0) jîTT¿£Ø eTÖý²\T

2 4
2

- ± -b b ac
a

.

6. ax2 + bx + c = 0  (a ¹  0) esÁZ d�MT¿£sÁD+

(i)    b2 – 4ac > 0  nsTTq Âs+&�T yûsÁT yûsÁT y�d�ïe eTÖý²\qT ¿£*Ð eÚ+³T+~.

(ii)    b2 – 4ac = 0, nsTTq Âs+&�T d�eÖq y�d�ïe eTÖý²\qT ¿£*Ð eÚ+³T+~.

(iii)   b2 – 4ac < 0  nsTTq y�d�ïe eTÖý²\qT ¿£*Ð eÚ+&�<�T.
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